

国粮建议字〔2024〕7号

对十四届全国人大二次会议 第4083号建议的答复

李世瑶代表：

您提出的《关于完善粮食产后服务推进节粮减损的建议》收悉。综合国家发展改革委、财政部有关意见，现答复如下：

近年来，随着农业产业化发展，粮食规模化清理、干燥、收储需求增加，粮食产后社会化服务日益成为粮食产业链条不可或缺的重要组成部分。您提出的完善粮食产后服务推进节粮减损的建议，有利于增强农民市场议价能力、促进粮食提质进档、推动节粮减损，对于确保国家粮食安全意义重大。

一、国家支持粮食产后服务有关政策措施

（一）支持粮食产后服务中心建设。2017年起，中央财政

支持在粮食流通领域实施优质粮食工程，在全国产粮大县建设一批专业化的经营性粮食产后服务中心，支持新建或改造提升粮食干燥清理设备、物流仓储设施以及粮食质量常规检测仪器设备等，为种粮农民提供粮食收获后清理、干燥、储存、加工、销售等服务。地方粮食产后服务中心自建成起，主动服务保障粮食收购，取得良好的社会效益。据有关调查数据显示，近年来粮食产后服务中心共清理粮食约 1.6 亿吨，烘干粮食 4500 万吨左右，加工粮食 3900 万吨左右，服务农户约 1700 万户。

（二）支持粮食产地烘干能力建设。2023 年，农业农村部等六部门联合印发《关于加快粮食产地烘干能力建设的意见》，提出力争通过三年左右时间，补上粮食产地烘干设施装备短板，烘干能力基本满足全国粮食产地烘干需求。明确落实设施农业政策，提升烘干能力。

（三）推动粮食节约和反食品浪费取得积极进展。国家发展改革委、中央农办牵头，建立粮食节约和反食品浪费专项工作机制，印发全链条粮食节约减损工作方案，细化分解粮食节约和反食品浪费目标任务。将粮食节约和反食品浪费纳入省级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核等。

二、下一步工作措施

下一步，国家有关部门将继续认真贯彻落实《粮食节约行动方案》，深入推进优质粮食工程。一是指导各地粮食产后服务中心围绕满足种粮农民实际需求，因地制宜优化服务功能，鼓励有

条件的地方建设覆盖全产业链的粮食产后社会化服务中心，提供一站式解决方案，让更多农民享受产业增值收益，保障国家粮食安全。二是深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，充分发挥粮食节约和反食品浪费专项工作机制作用，加强统筹协调，综合施策、形成合力，以钉钉子精神狠抓落实，推动粮食节约和反食品浪费取得更大成效。

衷心感谢您对粮食工作的关心与支持！

联系单位：国家粮食和物资储备局安全仓储与科技司

联系电话：010-68979290

国家粮食和物资储备局

2024年6月25日